

# 战或和? 阿富汗局势向何处去

新华社记者 史先涛

阿富汗政府与塔利班17日在卡塔尔首都多哈举行新一轮和平谈判。此前,随着驻阿富汗美军加速撤离,塔利班与阿政府之间的战斗日趋激烈,阿富汗安全形势持续恶化。

分析人士认为,阿富汗政府目前面临较大军事压力,塔利班展现出愿继续和谈的姿态更多是策略性的,阿政府能否挺过塔利班进攻将受到国内外多重因素影响。但无论局势如何发展,美国对阿富汗当前的混乱冲突都难辞其咎。

## 战事更趋激烈

继美国总统拜登日前宣布将驻阿美军撤离结束时间从9月11日提前到8月31日后,美军中央司令部13日证实,美国从阿富汗撤军进程已完成超过95%。

随着美国撤军接近尾声,塔利班对阿富汗政府军的攻势更加猛烈,不只攻占了多个地区,还试图攻占大城市,对加兹尼省、坎大哈省、塔哈尔省等多个省的首府发起了攻击。塔利班高级官员沙哈卜丁·德拉瓦尔日前公开宣称,塔利班已经控制了阿富汗85%的国土。不过,阿富汗政府对此表示否认。

阿富汗军事分析人士努鲁勒·哈克对记者说,宣称占领85%国土只是塔利班的宣传策略,塔利班在全国大约400个地区中只占有100多个地区,而且在过去两个月里并没能占领任何一座大城市。

兰州大学阿富汗研究中心主任朱永彪认为,塔利班近期确实新控制了更多地区,但并未形成压倒性优势。目前塔利班大概控制了阿富汗35%左右的地区,阿富汗政府控制着30%左右,剩下的则处于双方争夺之中。总体上,政府军并不处于弱势,只是应对策略和心理准备方面有所不足。

塔利班很难在一年内推翻阿富汗政府,除非局势发生重大变化,比如美国逼迫阿政府接受塔利班的和平方案。

中国现代国际关系研究院南亚所副所长王世达说,阿富汗政府能否抵御住塔利班进攻,除了双方力量对比,还受到外部因素特别是美国政策调整的影响。政府军从人数到装备都比塔利班有优势,但它的持续作战严重依赖美国和西方国家的空中支持和后勤保障,未来能否继续获得这种支持将是关键。

## 和谈只是姿态?

塔利班在加大对政府军攻势的同时,也在与政府继续和谈。阿富汗政府谈判代表纳迪尔·纳德里15日说,塔利班提议停火3个月,条件是政府释放7000名在押塔利班武装人员等。但塔利班发言人穆罕默德·纳伊姆回应,塔利班没有提议停火,只表示愿意限制军事行动。

据半岛电视台报道,阿富汗政府与塔利班在17日的谈判中就成立一个由双方代表组成的14人委员会达成了一致。这个委员会的职责是确定谈判议程,其中包括停火、释放被关押战俘等内容。此前,阿富汗政府和塔利班的代表7日和8日在德黑兰举行了对话会,会后双方表示,战争不能解决阿富汗危机,应致力于政治解决。

王世达认为,塔利班边打边谈是两手应对。包括美国在内的国际社会都希望阿富汗能进行和谈,都表示不接受通过武力方式建立的阿富汗政权。塔利班面临外部压力,希望通过和谈赢得国际社会支持,拓展外部空间。

朱永彪表示,塔利班的和谈姿态出于多重目的,比如消化巩固在战场上取得的已有成果、打乱政府军节奏、分化阿富汗政府等。塔利班的和谈姿态更多是策略性的。



7月16日,阿富汗军队在朱兹詹省参加针对塔利班的行动 新华社发

重目的,比如消化巩固在战场上取得的已有成果、打乱政府军节奏、分化阿富汗政府等。塔利班的和谈姿态更多是策略性的。

努鲁勒·哈克则直言,塔利班并非真心和谈,他们最看重的还是武力,希望通过武力推翻阿富汗政府。

## 美国难辞其咎

对于阿富汗的安全困境,不少阿富汗专家都批评美国是始作俑者,指出当前阿富汗安全局势急剧恶化是美国罔顾国际道义“甩包袱”式撤军导致的恶果。

阿富汗政治分析人士阿特拉赫·奥马克希勒对记者说,阿富汗持续不断的战争是美国领导的军事入侵的结果。以美国为首的北约部队在阿富汗驻扎20年,留下的不过是残酷战事。美军日前在不及时通知阿富汗政府的情况下从巴格拉姆空军基地撤离,表明美国并不是一个可靠的盟友。

另一名分析人士穆罕默德·达内什乔对记者说,美国从阿富汗败退将使这个饱受冲突困扰的国家战事进一步加剧。“阿富汗人对美国很失望,因为他们只留下了战争、破坏和贫困。”

新华社北京7月18日电

# 巴沙尔宣誓就任叙利亚总统

新华社大马士革7月17日电(记者 郑一晗 汪健)叙利亚总统巴沙尔·阿萨德17日在首都大马士革宣誓就职,开启他的第四个总统任期。

就职当天,巴沙尔乘车抵达大马士革人民宫,在检阅三军仪仗队后步入典礼会场。随后,巴沙尔在人民议会议长萨巴格和全体议员面前宣誓就任总统,并发表就职演说。

巴沙尔在演说中表示,无论敌人如何制造混乱、破坏家园,叙利亚人民捍卫自身权利的决心不会动摇。他同时强调,社会稳定是发展的前提,一个稳定和繁荣的社会必须尊崇良好的价值观,如孝敬父母、尊重科学、崇尚文明等。在谈到恢复经济时,巴沙尔说,叙利亚将重点关注能源方面,以解决电力短缺这一首要问题。

5月27日,叙利亚人民议会议长萨巴格宣布,巴沙尔在叙总统选举中以95.1%的得票率获胜,成功连任。

根据叙利亚宪法,总统任期7年,由选民直接选举产生,候选人需获得绝对多数选票才能当选。2000年以来,巴沙尔一直连任叙利亚总统。

# 灾区考察露笑脸 德国总理候选人致歉

德国总理候选人、执政党基督教民主联盟(基民盟)主席阿明·拉舍特17日陪同总统考察洪水灾情期间与身边人交谈,被媒体镜头拍到。他受到舆论批评,随后致歉。截至18日上午,洪灾导致德国至少156人丧生。

拉舍特是北莱茵-威斯特法伦州州长,将以总理候选人身份参加9月德国联邦议院选举。他17日陪同德国总统弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔到受灾严重的北威州埃夫特施塔特镇考察。该镇至少45人遇难。

施泰因迈尔发表讲话,向遇难者表达哀悼时,身后的拉舍特与旁边人谈笑,相关照片和视频在网络流传。视频中,拉舍特一度大笑数秒,表情夸张。这一行为引发公众和政界人士批评。

基民盟和基督教社会联盟(基社盟)组成联盟党,目前与社会民主党联合执政。不过,社会民主党已宣布不再联手,将在9月联邦议院选举中与联盟党对抗。

拉舍特17日晚些时候在推特写道,他在灾区“交谈情形下呈现的形象”不合适,“对不起”。推特18日上午热搜标签仍有“拉舍特笑”。

德国西部13日以来遭遇暴雨引发的洪水和泥石流,遇难者大多数在北威州。邻国比利时、卢森堡和荷兰同样受灾。比利时灾情严重,截至当地时间18日下午31人丧生。 新华社特稿

# “解封日”在即 英国首相财相齐隔离

英国英格兰地区19日即将“解封”,首相鲍里斯·约翰逊和财政大臣里希·苏纳克18日均因接触过新冠肺炎患者开始自我隔离。一些专家认为,英国政府决定“解封”为时过早,疫情可能在短时间内恶化。

英国政府18日早晨宣布,约翰逊和苏纳克曾与新冠肺炎患者密切接触。起初,政府说,他们无需像其他人一样自我隔离10天,而是将参与一项“试点计划”,获准免除隔离并继续工作。

这招致英国民众、政治对手和商界人士猛烈批评。反对党阵营质疑,约翰逊和苏纳克让自己免受某些规定束缚的做法“虚伪”。

工党领袖基尔·斯塔默说:“鲍里斯·约翰逊和里希·苏纳克又一次被揭穿,他们认为我们所有人都在遵循的规则不适用于自己。首相的做法制造混乱,是糟糕的执政方式,给民众带来致命后果。”

仅过不到三小时,英国政府便匆匆收回决定。政府一名发言人发表声明说,约翰逊将在首相乡村官邸克里斯别墅自我隔离,“他将不参与试点计划,而是以远程方式和大臣们开会。”

苏纳克通过社交媒体发文,承认最初决定不妥,“我将和往常一样自我隔离,不参与试点计划”。

约翰逊和苏纳克隔离之际,英格兰地区19日将执行最后阶段“解封”。政府将取消戴口罩规定,不再限制社交聚集人数;除特定场所,不再要求保持1米以上社交距离;所有经营场所可以恢复营业;不再要求居家办公。

然而,英国疫情形势依然严峻,17日报告新增确诊病例超过5.4万例,创6个月以来单日新高。同一天,卫生大臣赛义德·贾维德确诊感染新冠病毒,他已完成两剂新冠疫苗接种。

一些专家警告,英格兰地区“解封”将对全球疫情构成威胁。全球大约1200名科学家联合署名在英国医学杂志《柳叶刀》发表公开信,反对英国政府的“解封”决定。 新华社特稿

# 美棒球赛场外发生枪击事件

至少4人受伤

新华社华盛顿7月18日电 美国媒体17日报道,美国华盛顿国民队和圣迭戈教士队当晚在首都华盛顿“国民公园”棒球场比赛时,场外发生枪击事件,造成至少4人受伤,比赛被迫中断。华盛顿警方说,现场发现两人中枪,其中一人经初步调查可能为棒球员工。另有两名伤者在事发后自行前往附近医院接受治疗。

郑州日报 讲文明 树新风 公益广告

# 保护自然

绿色发展和 和谐共生

文明健康 有你有我

